

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
 Vidéken: " 9 " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAJTULAJDONOS:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS HIR-ÖHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

Küzdelem a végletekig.

Tiszának nemcsak arra van felhatalmazása, hogy rendet csináljon, hanem jogot és módot kapott arra is, hogy akármilyen erőlködés árán is, a végletekig menő küzdelemmel, ha többször fel is kell oszlatni a képviselőházat, megcsinálja a véd-erő-reformot, megalkossa a vám-és kereskedelmi szövetséget, elvégezze a kvóta-ügyet s elintézza a civillista fölemelését. Ezt jelenteti Tisza egy újságközleményben, a mely tegnap került kézre s a mely-lyel nyilván nem azt a hatást célozták, a mit el is értek vele.

Tüzes csóvának szánták, a mely felélessze a hazafias küzdelem energiáját s e helyett a féle rosszul el-sült rakétának bizonyult, a mely a neveltség paritájában sístereg el. A bécsi centralista közli most már — ha úgy is benne vagyunk — egy csapással leakarják tárgyalni ezt a nyomoroságos tartományt. Ausztriában a 14. §. hitele egészen a végét járja, hát sietni kell, a mig nem késő, hogy a magyar reniten-ciával is jó időre, alaposan végezzenek. Tisza István ott volt készen a tanácssal: le kell ököllel ütni a most folyó obstrukciót, ugyancsak kövér pecsenyét süthetnek ebből az alkalomból a bécsi asztalra. Ko-

moly politikai körök komolyan tárgyalják ezt az örületes tervet, mi nem jelentene egyet, mint hogy a házszabályok eltiprásával egyben elvonnék az alkotmányosságnak azt az utolsó, csalóka látszatát is Magyarországtól, a mely optimista szemekben még fennmaradt.

Hát nem lesz a tervből semmi, ezt egész nyugodtan már most tudomásul veheti Tisza István, ha ugyan eddig is azt remélte, hogy megcsinálja Bécsnek azt a szolgál-olatot, amelynek még az ideája is valószínűleg tőle való. Ha hetven-hétszer feloszlatják is a képviselő-házat, ha sárga-fekete sasokból csordákat is tenyésztenek, amiknek az otthonát odaépítik a magyar is-kolák helyébe, hogy kilegeljék ebből az agyonkínzott népből az önértetnek a megmaradt rongyait is. Tisza jól spekulált, ha arra szá-mított, hogy a tegnap közreperített szenzációval akkora felháborodást kelt, hogy a delegációk tárgyalá-sainak befejezése után „kénytelen lesz“ erőszakos eszközzel rendet csinálni. Hisszük azonban, hogy ez a felháborodás olyan elementáris lesz, hogy vele együtt elsöpri a hozzá hasonló politikuskok egész raját.

A helyzetről beszéljünk? Most már szólni sem kell róla. Hare

lesz az a végletekig. Nem lehet ott békét kötni, ahol hamis levélre kívánják az aláírást. — Beszélhet Pitreich, amit akar, holnap a ma-gyar delegációban a kadet-iskola mellett ígérhet akár esillagvizsgáló tornyot Magyarországnak, addig szóba sem áll senki Tiszáékkal, amíg tiszta és világos nyilatkoza-tot nem adnak arról, mit akarnak?

Politikai hírek.

Válság Szerbiában. Mint Belgrád-ból jelentik, néhány nap mulva Szerbiában új minisztérium alakul Pasics elnöklésével. Pasics vállalkozott arra, hogy rendet csinál az összeesküvőkkel és lehetővé teszi a kül-földi képviselők visszatérését. Ebben az esetben a külföldi államok valószínűleg más követeket küldenek, a kik az előbbi dinasztiaival nem érintkeztek.

A beszercei főispánság. Mint nekünk Kolozsvárról jelentik, Beszerce-Naszódmege főispánját gróf Bethlen Bálint orsz. képviselőt fogják kinevezni.

A válság.

A politikai körök nagy érdek-lődéssel tekintenek a szerdai nap elébe, a mikor Pitreich közös had-ügyminiszter a magyar delegáció-ban nyilatkozni fog a katonai re-formok kérdésében.

Szerdán fog tehát kiderülni,

A császár édesanyja.

— Történeti emlék. —

Volt egyszer a magyaroknak egy királyuk, úgy hívták, hogy József császár. „Kalapos királynak“ is csufolták, mert sohse koronáztatta meg magát.

Azt akarta, hogy a magyarok németekké legyenek. Hiába, német volt szegény. Az is igaz, hogy ha magyar ember kerülne a trónra, ez meg azt szeretné, ha a német is magyar volna.

A kalapos király beutazta az országot, úgy mint hajdan Mátyás, az igazságos. Mikor híre ment bérces Erdély egy kicsiny falujában, hogy: „jön a császár“, lett nagy riadalom.

Mert a falucska lakói sohse láttak császárt. Élt azonban a falu végén egy vén, kiszol-gált huszár, bezzeg ez látott. Hozzácsődült hát a lakosság aprja-nagyja s váltig vallatta, mondja el, milyen a császár.

— Hm. A császár? — kezdi az öreg. — Láncosadta, az ám a nagy ur! Olyan gyémántok csüngnek a nyakából, mint a félöklöm; belevakul, a ki emberfia ránéz. A hintója aranyból, a kereke ezüstből a cifrája rubinból, az ostornyel rozmaringszál.

— Hej, ha az én Imre fiamat haza-eresztené a katonaságból! — sóhajtott a Keekés Pálné nénemasszony.

— Na? Majd ha fagy. Azt lesse kend! Nem azért viszik el a magyar fiut a esa-tába! Harmine esztendő mulva, ha deres lesz a szakála haza kerül, ha csak el nem lövik kezét-lábát.

— Jaj Istenem! — sopánkodott a néni.

— Még osztán kő van ám a császár-nak a szíve helyén. Olyan hideg a szem-pillantása, hogy menten sóbálványnya válik, a kire ránéz.

— Már én azt se bánom, legalább nem fogok keseregni az én drága fiamért. Bizony én megkérem a császárt, ereszze haza. Nem tudom én elhinni, hogy a mi királyunk szívtelen.

— Hiszen, ha király volna! De császár! Tudja nénemasszony, mi a császár? Kétféjű sas van a lobogóján, Bécs városában lakik, onnan kommandérozza az országot!

Rigó, az öreg obsitos hasztalan ijeszt-gette a falut, Keekésné nem hagyta el a mondókáját.

— Dejszen! megkérem a császárt!

Végre elérkezett a dieső nap s a császár bevonult a faluba. De esudák-esudája: nem ült szinarany hintóban, nem csüngött ökölnyi gyémánt a melléről. Ta-karosan lovagolt egy sárga szőrű paripán.

Az arca, az hideg volt és gondterhes. Szomoruan nézte a szegény népet; azon gondolkodot, hogy leheene rajta segíteni. Keekésné asszonyáném elszánta ma-gát s az uralkodó elé lépve, így kezdte mondókáját:

— Jó napot adjon Isten, felséges király uram!

A császár elmosolyodott. Olyan nyájas volt az arca, hogy az öreg néniék eszébe jutott a fia. Az is éppen ilyen idejű lehet, de különb, mert — bajszos.

— Felséges király uram...

— Mi kell, néni?

— Mondja Istenem, az Isten áldja meg, mit csinál — az édesanyja? Egészséges?

A fiatal császár meghökkenet.

— Az édesanyám? — mondá. És lány, meleg lett a szíve. Csaknem sirva fakadt. — Az édesanyám? Köszönöm, az édesanyám egészséges!

— Ej, hálátlan gyerekek. — szólt a néni — nem is gondoljátok, mennyit aggó-

Alkalmi és bali kivágott lack, bőr és selyem cipők

Neumann Testvérek

ozipő, k-lap- és fé-ndivat-
 be-eked-sében a legjutanyo-
 s-abb arban zere-zhetok b.

hogy mindabból, a mit gróf Tisza István kilátásba helyezett, Bécsben mit hajlandók megvalósítani. A kormánypárti körök szerint a közös hadügyminiszter, Pitreich oly reformokat fog kilátásba helyezni, hogy azokkal az obstrukció is meg lehet majd elégedve.

Hát hiszen megírtuk. Egyelőre várjuk be a szerdát, mely minden körülmény közt nevezetes nap lesz. De ha az a hadügyminiszteri beszéd Tisza dezavválása lesz, hát tisztában leszünk vele, hogy Tiszát elejtették Bécsben és hogy Tiszának a helyzete tarthatatlanná vált.

Az utolsó órákban.

Minden jel arra mutat, hogy a kockát csakugyan elvetették, nagy s nehéz küzdelem előtt áll a magyar parlament. Tisza ma azt jelenti a félhivatalos újságban, hogy most már késő, a béketörés ideje elmult, s a delegációk után végre bekövetkezik mindaz, a mit kilátásba helyezett az esetre, ha a maradék-obstrukció továbbra is megakasztja a képviselőház munkáját: jön az erőszak.

Eszerint közeledünk az utolsó órához. Mi még mindig hisszük, hogy azok, a kik a mostani, céltalan s lehetetlen küzdelmet folytatják, mégis magukba szállnak. Csak felületes pillantás is meggyőzi őket arról, hogy a magyar parlamentárizmusra mégis retentő csapás, ha ők tovább obstruálnak s emellett ott az a veszedelem is, hogy a közvélemény igen nagy része melegséget keres és talál a szituációból Tisza cselekedetére. Ha így állítják fel a mérleget, láthatjuk, hogy a további makacssággal csak a centralista köröknek tesznek jó szolgálatot.

Az obstrukció és a külföld.

A még mindig tartó obstrukció kihatással van természetesen a kereskedelmi szerződések kérdésére is és az a körülmény, hogy a német kormány a jövő kereskedelmi szerződés ügyében tárgyalásra szólította fel a külügyi hivatalt, némi zavart idézett elő.

Aki azonban tudja, hogy az efféle tárgyalás a külfölddel mily lassu tempóban szokott haladni, az némi vigasztalást találhat abban a reményben, hogy a magyar obstrukció talán csak mégis előbb fog be-

dunk értetek. Bizony király uram, ne gondolja, hogy az édesanyja nem busul magáért. . . En is busulok, hej, az én édes katonafiamért.

A néni sirva fakadt. A király megsarkantyuzta lovát, hogy ne lássák, hogy az ő szeméből is kibugygyant egy könyesepp. . .

A néni busan kiáltott utána:

— Tisztelem az öreg eszszárnó asszony!

A eszszár elment, de két hét múlva a néni fia sirva borult édesanyja keblére. A eszszár parancsára elboesátották a katonaságtól.

Nemsokára hazaért József is Bécsbe, az anyjához, Mária Teréziához.

Mikor meglátta a eszszárnét, eszébe jutott valami s egy könyesepp gördült arcára.

— Mi lelt édes fiam? — kérdi a királyné.

— Anyám, édesanyám! tisztelt egy erdélyi öreg asszony?

Igy beszél a nép a téli fonókákban.

Kóró Gergely.

Ajan ja saját készítményű uri és női cipőraktárát.

LEBOVITS ZSIGMOND.

Rendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

CSAPÓ UTCZA 5. SZÁM.

végződni, mint a tárgyalásunk Németországgal, mely bizonyára jó sokáig elhúzódik.

Nincsen tehát okunk valami nagyon kétségbeesni azon, hogy most roppant késületlenek vagyunk a tárgyalás megindításakor. A kérdés még mindig bonyodalmasabb Ausztriára nézve, mert nálunk az obstrukció pénzügyileg és gazdaságilag, mégis csak muló és csak időleges tünet. — Ausztriában ellenben gyógyíthatatlan szervi betegsége az államnak. A baj tehát végre mégis csak Ausztriában lesz, mert ott belátható idő alatt nem lesz munkaképes parlament, a mely megszavazhatja a kiegyezést, a vámtarifát és a kereskedelmi szerződéseket a külfölddel és így a most meginduló tárgyalás Németországgal ugyyszólván — csak akadémikus jelleggel bír.

Egyház és iskola.

A siketnémák iskolája részére újabban a következő adakozásokat s befizetéseket vettem s nyugtázom köszönettel: Pénzügyőri-bizottság Debrecen 1 korona 40 fillér, Szabolcsi Hitelbank Nyiregyháza 10 korona, Derékiné Györffy Róza báróné Megyasszó 5 korona, Pesek János M.-Sziget 4 korona, Székely Mihály főerdőmester, M.-Sziget 2 korona, Felsővisói erdészi hivatal 1 korona 90 fillér, Előjáróság Nagykálló 2 korona. A helybeli gépjárató telepről: Podolszky Béla, Hlinko, Gyenes, Gaben Aladár és Gazzo urak összesen 4 korona 60 fillér, Kiss Imre tímár 4 korona. Alapító tagokká lettek s dijaikat a 40 korona befizették özv. Katz Hermanné urnő és Török Bálint ur. Füleky Pál egyesületi pénztárnok

VIDÉK.

Gyilkosság egy kép miatt.

— Saját tudósítónktól. —

A temesmegyei Temes-Sziget község határában — mint nekünk írják — gyilkossági eset történt tegnap délután. Klefner Dávid kubini lakos hazaló kocsijával sorba járta a környékbeli községeket. E napokban is megjelent Temes-Szigeten, a hol Sirieski Pajóné egy ócska Szent Miklós képet kinalt neki eladásra. Klefner eleinte vonakodott a képet megvenni, de Sirieskiné addig kinalta, a mig megalkudtak 20 fillérben, a mit Klefner kifizetett és kocsijába tette a képet.

Klefner ezután folytatta útját s a mint a faluban végzett, megindult haza felé. E közben a hazatért Sirieski Pájó is, a kinek a felesége elmondta, hogy eladta a Szent Miklós képet. Sirieski, amint ezt meghallotta, mintha a kést döftek volna bele, felordított s azután, mint egy órult felkapott egy dorongot az udvarban s azzal rohant ki az utcára, kereste a hazalót, a ki a képet elvitte. Hosszas futkosás után megtudta, hogy a hazaló már elment a községből s hazafelé hajt. Sirieski utána futott.

A mezőn érte utól Kletnert, a kire rákiáltott, hogy adja vissza a képet. Kletner nem tudta mire vélni a dolgot, megtagadta a kép visszaadását, a miért aztán Sirieski akkora ütött a kocsin ülő hazaló fejére, hogy az menten lebukott a kocsiról a lovak közé. Sirieski ezután átkutatja a kocsit, a mint a képet megtalálta, magához vette és nagy örömmel ment haza.

A hazalót halva találták az arra haladó utasok, a kik aztán jelentést tettek a csendőrségnek, a mely kinyomozta, hogy a gyilkos Sirieski volt. A vallás során kiderült, hogy Sirieski a gyilkosság előtt két nappal okrókat adott el s az értük kapott pénzt a felesége tudta nélkül az eladott képrámájába rejtette el. Háromszáznóveleven korona volt a képen, a miről a meggyil-

kolt kereskedő nem tudott, mert Sirieski hiánytalanul megtalálta a pénzt. A gyilkost letartóztatták és bekisérték a pancsovai törvényszékhez.

Forrongás Nagyvárad törvényhatóságában. Nagyvárad közgyűlései arról nevezetesen, hogy legterjedelmesebb napirendjét is az interpellációk dominálják. A közgyűlések jegyzőkönyve a megmondhatója ennek, de viszont hányesesen tükrözi azt a protokollum, hogy hány felesleges interpellációs beszéd hangzik el éppenséggel nem az ugynevezett köz érdekében, hanem azért, hogy a városatyák némelyike haza szóljon a tisztelt választóinak. — Várady Zsigmond dr., a törvényhatóság tagját is, valószínűleg ez a körülmény sarkalta, mikor a mult havi közgyűlésen indítványt tett, hogy az interpellációkat jövőben csak a napirend után terjeszszék elő a városatyák. A felszólalásnak nem volt valami kellemes hatása, sőt ez az indítvány okozta az első vihart a város új parlamentjében. Sokan a szólásszabadság megsértését látták az indítványban, de viszont úgy gondolkoznak, hogy valami módot az elfajult szokás korlátozására mégis csak találni kell. — Várady Zsigmond dr. tegnap irásban adta be a közgyűlésen elmondott indítványát, a melyet ezuttal részletesen megokol. A beadvány, a mely a februári közgyűlésen előreláthatóan nagy érdeklődés mellett kerül tárgyalásra, valószínűleg alapos vihart fog támasztani, mert a városi ellenzék már most megújta az indítványt ellon a harcriadót.

SZÍNHÁZ.

Frizzó-Fregoli fellépte.

Az ügyesség és gyorsaság nagymestere: Frizzó-Fregoli aratta tegnap este a debreceni muzsacsarnok deszkáin a közönség tapsait. Ez az olasz ifju világot jár és fellépteivel mindenféle bizonyosságot tesz arról, hogy a gyorsaság nem boszorkányság.

Egymaga játszik el egy egész kis operát, egy drámát, egy bohózatot. Ügyességében, gyorsaságában azonban tovább is megy. Valamennyi szereplőt egyesegyedül ő személyesít. A színpad csinos szobát ábrázol. A hajlék ura utra megy. Bőrönddel a kezében hagyja el a szobát s a másik ajtón már ugyancsak Frizzó-Fregoli jön be, mint a távozó ur felesége. Alig ér véget a pongyolában monológizáló asszonyka jelenése, alig tűnik el a hálószoba függönyei mögött, Frizzó-Fregoli már mint elegáns udvarló ugrik be az ablakon. A következő perében már mint férj tér haza. Kiüldezi az udvarlót, a hülsen asszonyt, kivégzi mind a kettőt s pillanat múlva már mint rendőr toppant be a tragédia színhelyére.

A drámanak vége. A függöny legördül. A közönség tapsolja Frizzó-Fregolót, a ki elegánsul, frakkban jelenik meg s hajlongva köszöni az elismerést. Alig lép vissza, a közönség tapsaira ismét megjelen s akkor már lila frakköltönyben hajlong. A közönség háromszor-négyszer hívja ki s mindannyiszor más-más frakkban jelenik meg.

Még nagyobb ügyességet fejt ki Frizzó-Fregoli a következő műsor számban. Egy színigazgatót ment meg, a kinek a színeszei sztrájkolnak. Egy maga végig játszik tizenkét számból álló műsort. Mint bűvész ámitja s nyomban rá titkáknak felfedezésével kacagtatja meg a közönséget. — Alig hagyja el a színpadot, feltűnően elegáns toalettnben lejt a lámpák elé, mint sanszonett énekesnő. Énekelve, tánczolva lejt ki, a közönség tapsol és már mint zenebohóc jön vissza. Rendkívül ügyesen s kiváló taktus érzékkel pattogatja a esörgő-

ket, közben színes villamos lámpák tömege közt sorra süti el a pisztolyokat. Majd mint serpentin táncosnő, később nagy emberek személyesítője jelenik meg. A függöny legördülése után kilép a közönség közé és az orkeszterben a legkiválóbb zeneszerzőket mutatja be maszkban, szokásaikban találóan, jellegzetesen. Gyors egymásutánban látjuk a legjelesebb zeneszerzőket dirigálás közben, a hol Frizzó Fregoli nemcsak átváltozó művészetéről, alakító képességéről, de nagy zenei érzékéről is tanúbizonyságot tesz.

A hatást végül azzal tetőzi be, hogy egy szolga által eltüntetett önmagát. A közönség szentül azt hiszi, hogy Frizzó tüntet el s a következő pillanatban Frizzó mosolygva hajol meg bizonyosággal annak, hogy ő tüntette el a szolgát.

Sok volna részletezni a 6 ügyességének, gyorsaságának és ötletes mutatóványainak minden momentumát. Bizonyos csak az, hogy egymaga százféle változatban, tetszetős effektussal egy egész estét át szórakoztatja a közönséget. Volt is része tapsban, elismerésben egyaránt.

Cigányverseny a színházban.

A fővárosban és a vidék több nagyobb színházban rendeztek az elmúlt évben cigányversenyeket. — Ilyen cigányverseny lesz Debrecenben is február 25, 26, 27 és 28-án, tehát négy estén. Makó Lajos színgazgató most újból felhívta az ország jobb nevű népzenekezeit, hogy a versenyben való részvételre jelentkezzenek. A cigányverseny napján Dankó Pista népszimfonia: „A cigányélet” is előadásra kerül.

Színészeink Nyiregyházán. Színházunk tagjainak egy része tegnap este Nyiregyházán adta elő a Flirt nagysám című színművet. Az előadásra egészen megtelt a nézőtér. Sokat tapsolták Hahnel Arankát, Klenovits Györgyöt, Csiki Lászlót, Pataky Bélát és Menszáros Margitot.

Sztrájk a színháznál. Thália templomának falai között vasárnap délután sztrájk ütött ki. Az előadások rendes statisztái mondták fel a szolgálatot. Valamennyinek az volt a kívánsága, hogy a Frizzó Fregoli fellépéire jegyet kapjanak. Makó igazgató a kívánságot annyival kevésbé teljesíthette, mert a Frizzóval kötött szerződése szerint még az ingyen jegyek dolgában sincs rendelkezési joga. — A statiszták, a kik a Bob herceg operett előadása előtt gárdistáknak öltöztek fel, mikor megtudták, hogy Makó Lajos igazgató kívánságukat nem teljesítheti, egyszerű felmondták a szolgálatot, valamennyien levetették a gárdisták sárga, kék ruháit. A gárda nem halt meg, de elhagyta a színházat. Ez volt az oka annak, hogy a Bob herceg vasárnap délutáni előadásán a műszaki személyzetből előrántott néhány ember pótolta a sztrájkoló gárdistákat.

Frizzó Fregoli újabb fellépései

Frizzó Fregoli átváltozó művész három vendéggjátékát hirdette a színház igazgató-sága. A közönség érdeklődése azonban olyan nagy mértékben nyilatkozott meg, hogy a fellépések számát meg kellett toldani. Makó Lajos színgazgató, hogy a közönség óhaját kielégítse, még két fellépésre kötött újabb egyezséget Frizzó Fregolival. Így az

ügyes átváltozó művész nemcsak ma és holnap, de csütörtökön és pénteken is játszani fog.

Műsorterv februárra. Makó Lajos színgazgató a februári műsortervet a következőleg állította össze: Február 4, 5, 6-án Nebántsvirág, bohózat. Február 7-én Aranyember, színmű, este Gárdisták, operett. Február 8-án Csongor és Tünde, színmű. Február 9-én Gárdisták, operett. Február 10-én Aranyvirág, operett. Február 11-én Tavasz, operett. Február 12-én Idegen nő, színmű. Február 13-án Magdolna, népdrama. Február 14-én, délután Szegény Jonathán, operett, este Utazók Magyarország körül. Február 15-én Utazók Magyarország körül. Február 16-án Drótostót, operett. Február 17-én Casanova, operett. Február 18, 19, és 20-án Egyenlőség, színmű. Február 21-én, vasárnap délután Vasgyáros, színmű. Este Feeskék. Február 22, és 23-án Feeskék. Február 24-én Szombatosok, történelmi színmű. Február 25, 26, és 27-én Cigányélet, népszínmű. Február 28-án, délután Böregér, operett, este Cigányélet, népszínmű. Február 29-én Csikós, népszínmű.

UJDONSÁGOK

A szélhámos szökése.

Menekülés a kórházból.

Debrecen, február 2.

(Saját tudósítónktól.) A rendőrség elegáns foglya, Kohn Ignác, vasárnap este megszökött a kórházból, a hova a rendőrség betegségek gyógyítása végett szállította. A veszedelmes kalandor, a ki szerte az országban a legvakmerőbb módon üzte szélhámoskodásait, Debrecenben lépre került. Hettek óta foglalkoztatta a rendőrséget, mely igazán derék munkát végzett a szélhámos, hamiskártyás és vasúti zsebtolvaj leleplezésével.

Az előbb Ungár Dezsőből, Weisz Simonná lett és végül Kohn Ignáczczá vedlett kalandort 38 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte a rendőrség, mely betegségből való felgyógyulása után kellett volna kitöltenie. Kohn Ignác ez elől azonban megszökött. — Este fél hét óraker kilopódzott az ágyából s úgy, a mint volt, hajdonfővel és mezitláb megszökött a kórházból. A kórház-utca felől levő alacsony kapun keresztül mászott s úgy hagyta el a kórházat.

Künn már vártak reá cinkos társai; szeretője Fischeer Margit és testvéröccse. A szökést, mint a vizsgálat adatai bizonyítják, előre megbeszélték. Cinkos társai vasárnap külön-külön, majd együttesen is meglátogatták Kohn Ignáczot a kórházban. A beteglátogatás egy óráig tartott, mely idő alatt német nyelven beszéltek meg a tervet.

A rendőrség széles körű intézkedéseket tett a szélhámos elfogatására. A megugrott rab hátrahagyott összes ékszerei és egyéb ingóságai, melyet a rendőrség tart zár alatt, a 600 korona értékét meghaladják.

Ártatlan-e, vagy bűnös?

Egy debreceni ifju története.

(Saját tudósítónktól.) Rendkívül érdekes bűnügy szövevényes szálat akarja most kibogozni és a való tényállást felderíteni a debreceni rendőrség bűnügyi osztálya. A bűnügyben egy debreceni ifju szerepel, a kit a budapesti kir. törvényszék betöréses lopás elkövetésének részességéért két évi börtönbüntetéssel sújtott. Az ítélet jogerős. Vogel Izidor, a debreceni ifju pedig állítólag ártatlan. Hónapok óta börtönben szenved egy olyan hüllért, melyet — állítása szerint — nem követett el. A sors összeesküdött ellene, a vizsgálat és tárgyalás alatt minden adat ellene szólt, míg mentiségére nem tudott felhozni semmit. A szerencsétlen ifju panaszos levelet intézett Boeczkó Sámuel rendőrkapitány nevére, melynek alapján új vizsgálat felvételét rendelték el.

Körülbelül egy évvel ezelőtt ugyanis Budapesten ismeretlen tettesek feltörték és kirabolták egy ékszerész üzletet. A betörés annak idején nagy feltűnést keltett s a rendőrség megfeszített erővel igyekezett a vakmerő betörőket elfogni. Lázasan kutatott a tolvajok után s gyanuba vett mindenkit. A gyanusok közt szerepelt Vogel Izidor is, a ki akkor tájban érkezett a fővárosba, hogy a maga részére állást szerezzen.

Mint foglalkozás nélküli ifjút vették gyanuba, a rendőrségre vittek és kihallgatták. Vogel ártatlannak mondotta magát s úgy tett, mintha mit sem tudna az egész betörésről, melyről azt hitte, hogy csupán az ő megfélemlítésére találta ki a rendőrtisztviselő. A vád hallatára meglepődött s végül kétségbeesve látta, mint fonódik köréje a háló, melyből szabadulni hasztalan igyekezik.

Vogel megmozgott. Az eredmény meglepő volt. — Ékszereket találtak nála, melyek hasonlóak voltak az ellopottakhoz. Szegény fiu hasztalan mondotta el a maga mentiségére, miként jutott az ékszerekhez, miket jogos tulajdonának mondott, nem hittek neki. Kéz alatt vette s ezt bebizonyítani nem tudta. Vogel letartóztatott, majd átkísérték az ügyészséghez és a kir. törvényszék a nála talált lopott ékszerek alapján két évi fegyházzal sújtotta.

Hónapok óta ült már a börtönben. A rája zúdult események oly gyorsan követték egymást, hogy ideje sem volt felizgult állapotában a dolgokról nyugodtan gondolkodni. A börtön esondos marányában azonban egyedül erről gondolkozott. Így jutott eszébe egy mentő gondolat, mely felkeltette benne a reményt, hogy ártatlanságát még bebizonyíthatja s börtöncének ajtaját fel fog tárulni, s ismét szabaddá lesz.

Észmejét az ügyészség engedelmével papírra vetette s elküldte Boeczkó Sámuel r. főkapitány címére. A levél hivatalos uton érkezett Vég Gyula h. főkapitány kezéhez, melyben a szerencsétlen ifju alibijét akarja igazolni. Ha ez sikerül neki, reméli, hogy ártatlansága is kiderül.

A vizsgálat hosszú időt vesz igénybe s Vogelnek még sokáig kell a börtön sorvasztó levegőjét szívni.

* Gyertyaszentelő boldogasszony

ünnepeit ülik ma a róm. kath. hívek. Ebből az alkalomból az isteniszteletek a róm. kath. templomban a következő sorrendben fognak tartatni: Délelőtt szt. misét mondanak: 6 óraker Szabó István, 7 óraker Nyári Ignác, 8 óraker egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgymnasiunai ifjuság vesz részt, 9 óraker az ünnepélyes nagymisét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja segédlettel s azután ugyanő prédikál. 11 óraker miséznek Molnár Kálmán Dezső h. igazgató, melyen a Svetitszárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A fél 12 óras misét mondja Pák Emil. Délután fél 3 óraker kereszténytani-

és, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost. plébános, 3 óraker lytánia, utána szent olvasó. Holnap, február 3-án, sz. Balázs napján 6, 7, 8, 9, 10 és 11 óraker balázsolás.

* **A piac rendezése.** A városi közgyűlés esütörtökön tartott ülésén kimondotta, hogy a miniszter által jóváhagyott, piacrendezésre vonatkozó szabályrendeletet jövő hónapban életbelépteti. A tanács a szükséges intézkedéseket már megtette és jövő hó 3-án a pércsi sor eltűnik a főtérről és a többi piacokat is a szabályrendeletben megjelölt helyekre helyezik át.

* **Az adóügyi osztály felhívása.** Az 1902—1903-ik évi fegyveradó kivetési lajstrom elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16-ik §-a értelmében folyó évi február hó 2-ik napjától február hó 9-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. (A városháza 30. sz. szabályában.) Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítették, hogy ezen lajstromot említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna, felszólalásukat a városi adóügyi osztálynál 15 nap alatt annival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételét nem fognak. A városi adóügyi osztály.

* **Vasutasok értekezlete.** Gazdasági szempontból nagy hoderejű értekezletet tartottak tegnap Tolnay Kornél máv. üzletvezető elnökle alatt a vasutasok. Ezen az értekezleten több taggal képviseltette magát a lengyel vasutak lembergi és staniszlói üzletigazgatósága. Főtárgya volt az értekezletnek az őszi nagy aranyu gyümölcs-forgalom gyors lebonyolítása, mely forgalom a debreceni üzletvezetőség területéről kiváltképpen a lengyel vasutak felé gravitál. Az eredményes tárgyalás után az Angol Királynő éttermében bankett volt. Az illusztris vendégek ma visszautaznak.

* **A mentőtanfolyam bevégezése.** A betegsegélyező pénztár helyiségében dr. Gáspár Géza huszonöt gyári munkást oktattott be az első segélynyújtásra. A tanfolyamon résztvettek beoktatása tegnap ért véget s az eredményről Doktor Armin h. iparfelügyelő és számos gyártulajdonos előtt számoltak be az oktató orvos tanítványai.

* **A kath. nőegylet közgyűlése.** A nemrég alakult Szent-Erzsébet-nőegylet tegnap délután igen látogatott közgyűlést tartott. A megjelent tagok, a kik lehetnek 60—70-en, teljesen megtöltötték a gyűlés termét s egész ülés alatt nagy érdeklődés és lelkes hangulat uralkodott. Az igazgató sajnálattal jelenti, hogy Bernáth Elemérné urasszony hozzáintézett levelében elnöki tisztségéről lemondott. Közgyűlés a lemondást tudomásul veszi s az ekként üresedésbe jött elnöki szék betöltését a jövő ülésre halasztja. Jelenti továbbá, hogy a megválasztott igazgatósági tagok kivétel nélkül mindnyájan elfogadták megbízatásukat. Titkár és pénztárnok együttesen előterjesztik, hogy a kibocsátott negyven taggyűjtő-ívből eddig 19 érkezett be. E 19 gyűjtő-ívből 120 rendes tag, 79 pártoló tag és 99 jöltevő. Ezekhez hozzávéve a 2 alapítótagot, a fiatal egyesületnek immár 300 tagja van. Pénztár-állomány 1001 korona 50 fillér. Jelenlévő

tagok többen abbeli óhajukat fejezik ki, hogy a már eddig jelentkezett tagok nagy száma miatt, ennek megfelelőleg a választmány 40 tagról egészíttesse ki magát 60 tagra. A közgyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta. Új választmányi tagok lettek: Dömök Béláné, Dusa Józsefné, Gáll Józsefné, özv. Gerzonné, Huzly Lujza, Kretz Rikárdné, Kazinczy Gáborné, Kövy Lajosné, Latiovcics Mihályné, Mérey Ottóné, Münch Gusztávné, Nagy Gézáné, Naszády Istvánné, Papp Ferenczné, Póka Gyuláné, Szabó Mihályné, Szabó Sándorné, Szögyényi Jánosné, Szűts Gézáné, Tóth Béláné, Ujváry J.-né és Várady Gézáné.

* **Hadmentesek figyelmébe.** Felhívatnak a hadmentességi adókötelesek, hogy a törvénybe írt február havi jelentkezést annival is inkább el ne mulasszák, mert ellenesetben hadmentességi adójuk hivatalból fog kirovatni. Debrecen sz. kir. város adóügyi osztálya.

* **Meglötte véletlenségből.** A debreceni közkórházba tegnap este egy asszonyt vittek be, akit fegyver-takarítás közben lőtt meg az ura. Nagy Imre bőszőrményi lakos ugyanis a fegyverét tisztította s közben valami rongydarab a fegyver csövében megakadt. Nagy Imre a földre állította a fegyvert s a fogával akarta kihuzni a rongydarabot. A felesége, aki mellette állott, aggodalmaskodva beszélt le szándékáról. Inkább — ugymond — megfogom én a rongyot, te a fegyvert s úgy húzzuk. Nagy Imre hallgatott a feleségére s úgy is tettek, ahogy az asszony ajánlalta. Erőlködés közben a fegyver elsült s a sörétek Nagy Imréné balkarját roncsolták össze. A szerencsétlenül járt szegény asszonyt ápolásra a debreceni közkórházba hozták be.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Tóviski Juliánna ev. ref. 7 napos, Glósz József ev. ref. 69 éves magánzó, Botos Juliánna ev. ref. 16 hónapos, Deli István ev. ref. 8 hónapos, Kovács Veron róm. kath. 29 éves, Bihari Gábor ev. ref. 7 napos, Faulvetter Irma róm. kath. 19 hónapos.

* **Svetits-zárda hangversenye.** A kik vasárnap délután a Svetits-zárda hangversenyén jelentek meg, nem bánták meg, mert ritka műveltségben volt részük. Ezek a serdülő leánykák ügyes mozdulataikkal, iskolázott, kedves énekeikkel elfeledtetik velünk, hogy mükedvelő előadáson vagyunk. Az ő ügyességükön kívül kétségkívül rutinirt vezetőkéz műve ez. Gratulálunk neki, mert meggyőződésünk szerint manapság így kell nevelni a leányokat az életnek. Az első szám egy igen nehéz gyermekszinfonia volt: zongorán, hegedűn, gordonkán és különböző hangvillákon. Ez a darab kiforrt tehetségeket próbára tette s ezek a zárda-kislányok a legszebb összhangban adták elő. Különösen kiemeljük mégis Kurján Margit és Vámos Stefi zongorakíséretét, valamint Kursinezy Stefike hegedűszekundóját. Ezután Eotvös „Mégfagyott gyermek” című melodráma következett, melyet Irinyi Líke szavalt és Csanak Mariska kísért hegedűn. Igazán elámulunk, mikor ezt a nyolc éves gyermeket szavalni hallottuk. Ennyi nyugalom, érzés, ily kitűnő hangszínezés sok egy ilyen kis babától. A szavalthoz szépen illett a kíséret, melynél külön felemelendőnek tartjuk a korrekt vonókezelést. A harmadik szám hazafias jellegű életkép volt. Eckensberger

Pelágia a haza nemtóje alakjában egyenkint mutatott rá történelmünk nagy nőalakjaira, a kirkól csakugyan bajos eldönteni, hogy melyikük volt nagyobb! — Most következett a műsornak a koronája. Huszonhat édes leány lép a színpadra és utánozta előttünk a madarak hangversenyét. Ott tanakodtak, danolgattak, míg végre a fülemilét megválasztják királyuknak. E darabban különösen kiemelendőnek tartjuk Percel Etelka kiváló ének és zenetudását; a sikerből, melylyel a közönség valóságosan ünnepelte a szereplőket, övé az oroszlánrészt. Kivüle méltó még, hogy külön felemlítsük: Horváth Irma, Gavallér Ilona, Frimanszky Anna, Vaszil Mariska, Balogh Giza és Ibrányi Piroška. Ezután a műsor egy „Téli regé” című daljátékkal végződött. Az előadás sikere oly nagy volt, hogy a közönség kívánságára ma d. u. 5 óraker megismétlik.

* **Személyi hir.** Oláh Károly kulturatanácsnok hat napi távollét után visszaérkezett s újból átvette hivatalának vezetését.

* **A Csarnok művész-estélye.** A debreceni kereskedelmi csarnok Z. Singhofer Vilma énekművésznő, Falk Rikárd író, Gyöngyi Izsó színművész és Zilahy Gyula színművész közreműködésével folyó évi február hó 13-án, esti 8 óraker az egyleti helyiség nagytermében művész-estélyt rendez. Az estély műsora a következő: 1. A színházak körül. Csevegés, Falk Rikárd. 2. Az élet (La vie) id. Copuelintól, Zilahy Gyula. 3. a) Quella fiamma olasz ária, Marcello Benedetto. b) Les filles de cadix, Delibestől Z. Singhofer Vilma. 4. Az Impresszió, Furesa szerelmi kaland, Gyöngyi Izsó. 5. a) A tolvaj, b. Egy bányász szerencsétlensége, magánjelenetek, Zilahy Gyula. 6. a) Haide, Endrődy Sándor költeménye, Tarnay Alajostól, Z. Singhofer Vilma. 7. Magyar Fregoli, Egy kis ráadás, Gyöngyi Izsó. Az estély kezdete este 8 óraker.

* **A szombati párbaj.** Hirt adtunk arról, hogy szombaton reggel a Benedek-féle vívóteremben párbaj folyt le. A küzdőfelek Varga Elemér mérnök és Kovács László szoboszlói bankhivatalnok voltak. A párbajozók ellen most a kir. ügyészség megindította a vizsgálatot. Itt emlíjük meg, hogy a Kovács László bankhivatalnok sérülése jelentéktelen.

* **A záróra eltörlése.** A városi tanács tegnap délelőtt tartott ülésén foglalkozott Végh Gyula h. főkapitány által beterjesztett ama javaslatl, melyet a debreceni kávéosk és vendéglősök kérelme folytán a főkapitány készített és a melyben a helybeli vendéglőkben és kávéházakban a záróra teljes eltörlését javasolja. A tanács elő tegnap terjesztette Körner Adolf ezt a javaslatot, de a tanács ezuttal nem foglalkozott érdemileg az ügygyel, mert előbb meg akarja hallgatni a jog- és pénzügyi-bizottság véleményét.

* **A közigazgatási bizottság** pénteken délután három óraker Domahidy Elemér főispán elnökle alatt tartja meg rendes havi ülését, a melyen a szakreferensek jelentései kerülnek érdemleges elbírálás alá.

* **Lopják a fát.** A vásártéri állomásfőnök már többször vette észre, hogy a pályaudvaron lerakott faurukat állandóan lopják. Mindennap hiányzik belőle néhány darab. Az esetről jelentést tett a rendőrségnek, mely a vizsgálatot azonnal megtartotta. A nyomok a közel fekvő lovassági laktanyába vezettek, a melynek egyik istállójában tényleg több oly deszkát és gerendát találtak, mint a melyenek az állomásról eltűntek. A tolvaj katonák kipuhatóságát a katonai hatóság fogja eszközölni.

* **Elveszett szombaton** este a Koronában, a borozóban egy téli kabát, pénzzel a zsebben. A megtaláló a pénzt megtráthatja, ha a kabátot eljuttatja Jókay-utca 46. sz. alá.

* **Letzter József fényképészeti főosztályi és fényképnagyítási műterem Páncs-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

* **Sok pénz takarítható meg éveken keresztül,** ha kölcsöne a legolcsóbb banknál eszközöltetted ki. Olcsó törlesztéses kölcsönöket földbirtokokra vagy kisebb bérházakra is, legrovidebb idő alatt szerez a 26 pénzügyintézettel összeköttetésben levő Rácz Béla bankirodájá Debrecen, Csapó-utca 12. sz.

* **Báró Edelsheim Gyulai Lipót** saját termései hegyi borai a mai naptól kezdve literenként méretik ki a Dreher-féle étteremben. — E kritikum idejéig termései és 1901. évi hegyi borok megízlelésére meghívja a közönséget Márkus Jenő.

* **Pármái ibolya-szappan,** a legfinomabb ibolya illattal s bőrpuhító anyagokkal nésszítve minden külföldi szappant hátrébe szorít. A legkényesebb arcbőrűk is kiváló eredményvel használják. Egy db 80 fillér. Készíti Szabó Béta piperezappan-gyáros Miskolcon. — Kapható Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyás Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor kereskedőknél.

* **Báli legyezők, keztyűk,** harisnyák, crepe de chine, monslin chiffon, liberti óriási választékban igen olcsón szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri üzletében. Báli ruhahuzatok, csipke, himzett muslin és gáz, selyem túll nagy mintagyűjteményből megrendelhetők.

* **A legjobb rum,** konyak, likőrök készíthetők hideg uton a nálunk kapható finom essenciákkal. Jóna és Jóna drogeriája. Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Ma este** az Angol-királynő vendéglő éttermében a Kiss Béla zenekara játszik.

* **Nyílt titok, hogy mindenféle** szükségletet igen olcsón szerezheti be bárki is Mentze Henrik újdonságok áruházába piac és Szent Anna-utca sarkán, olcsó szabott árak, pontos kiszolgálás, kizárólag jó minőségű áruk!

* **Mindennemű kérvényeket,** pályázati és ajánlati kérelmeket is legújtanosabban készít az okmánykészítő vállalat, Mester-u. 12. sz.

TÁVIRATOK.

Felmentett gyermekgyilkos.

Szabadka, febr. 1. A szabadkai esküdtszék ma ítélkezett Balogh János felett, a ki *fiát alvás közben agyonütötte.* A tárgyalás során bizonyítást nyert a vádlott amaz állítása, hogy a fiu kegyetlenül bánt vele s az édes anyjával. Az esküdtszék verdiktje alapján a törvényszék felmentette Balogh Jánost.

Al érsek.

Budapest, febr. 1. Rómából távirják, hogy egy ottani előkelő szállodában egy magát Donkin clevelandi érseknek nevező egyén szállt meg. Az mással zálogba akarta tétetni az óraláncát, a melyről kisült, hogy nem arany, hanem rézlánc. Így sült ki továbbá az is, hogy az illető nem érsek, hanem egy szélhámos.

Szociálisták fölkelése.

Budapest, febr. 1. Báveniste községben szociálista lázongás volt. A fővezérek nyomozásakor Sztankovics Milán házában százötven töltött revolvert s rengeteg töltényt találtak. Kiderült, hogy felkelést terveztek. Több szociálistát letartóztattak.

Várfogságra ítelt százados.

Budapest, febr. 1. A porosz hadseregben nagy szigorúsággal büntetik újabb azokat a tiszteket, a kik kegyetlenül bánnak a katonákkal. A negyedik testőrezredben is legutóbb rájöttek, hogy a legénységgel felebbvalói brutálisan bánnak. A vizsgálat kiderítette, hogy egy altiszt több közkatonát bántalmazott s ezt a százados iudtával eslekedte. Grolmann százados ennek következtében négy heti várfogságra ítéltek, az altisztet pedig nyolc évi börtönbüntetéssel és lefokozással sújtotta a katonai törvényszék.

Lesz-e háború?

London, febr. 1. A Dail Mail-nek jelentik, hogy a japán nemzet elítéli a kormány habozását. A mikádóhoz sürűn érkeznek a kérvények, a melyekben a háborút követelik. Oroszellenes liga is alakult, a mely a békés érzelmi miniszterek legyilkolásával fenyegetőzik. Oroszország válaszjegyzéke mindezekkel szemben békés hangu lesz, de figyelmezteti Japánt, hogy Oroszország engedékenységeinek is van határa. Legjobb, ha Japán beéri Korea déli részével s az északit Oroszországnak engedi át.

Az angol trónbeszéd.

London, febr. 1. Edvárd király holnapután személyesen fogja megnyitni a parlamentet. A trónbeszéd nem fog meglepetést hozni. Közvetlenül a parlament megnyitása után a kormány betérjeszti az idejé költségvetést, a melynek keretében lényegesen leszámítja a jövővelmi adókat, ugyszintén a theára kivetett vámokat is tetemesen csökkenti, ellenben a cukorvám nem módosul.

Orosz-japán háború előtt.

Pétervár, január 31. A német lapok ama jelentése, hogy január 28-án a német császár elnöklésével minisztertanács volt, a melyben elhatározták a Japánnak adandó felelet végleges megállapítását, ép oly téves, mint a Reuter-ügynökség az a jelentése, hogy Oroszország feleletét szombaton este küldik el Tokióba. Az Alexej Alexandrovics nagyherceg elnöklésével tartott tanácskozáson kívül nem érkeztek az orosz-japán ügyben és a feleletet aligha küldik el e hét közepe tája előtt.

London, január 31. A Reuter-ügynökség arról értesül, hogy Hajashi vikonte japáni követ nem vett hírt Oroszország feleletére vonatkozólag.

London, január 31. A Daily Mailnek jelentik Csituból tegnapi: A japán hajóhad tartalékát a múlt héten mozgósították. Az első hadseregterületeket is legnagyobb részben mozgósították, még pedig nagy titokban. A hadsereg-tartalék többi része utasítást kapott, hogy készüljön a behívásra. A kumajmotói hadosztályt szállító negyven hajó a nagasaki kikötőben horgonyzik, betörésre készen.

London, január 31. Tokióból tegnapi jelentik a Daily Telegraphnak, hogy a miniszterelnök lakásán tegnap majdnem nyolc óráig tartott minisztertanács volt. A Dsi-Dsi-Dsimpo című lapnak 30-iki kelettel jelentik, hogy Juansikkai, a csillii alkirály utasítást adott ki huszezer fegyver szállítására.

Azt a jelentést is megerősítik, hogy az orosz ezred vomul a Jatu folyó felé Atungnak és egyéb a folyó partján lévő helyeknek megszállására. Néhány csapár már oda is érkezett. A Dsi-Dsi-Dsimpo pekningi híriata szerint sir Róbert Hart, a kínai-osztrák vámkezelőség főnöke a ninesvangi vármivatal ellenőrijévé Gilkristet nevezte ki az orosz Valtól helyébe.

Meggyilkolt turistanő.

Drezda, febr. 1. Königstein mellett egy ismeretlen turista-leányt meggyilkolva találtak. A gyilkos meg is beestelenítette áldozatát.

A jászvásári halálos párbaj.

Budapest, febr. 1. Adtunk már arról hírt, hogy Jászvásáron két hírlapíró között halálos végű pisztolypárbaj ment végbe. Bukarestből a párbaj előzményeiről a következőket írják: Az ellenteltek, Prassin, az Evenimentul főszerkesztője és Finkelsain, a Gazeta munkatársa a miatt tüztek össze, hogy a Gazetésában becsinélő cikk jelent meg Catulle Mendésről, a kit Prassin egy felolvasás alkalmából magasztalt. A két kritikából személyeskedés támadt, majd párbaj kerekedett és Passint az első golyóváltáskor halálosan találta ellenfele. Finkelseint letartóztatták. Prassin a román irodalomban mint dráma és regényíró jó nevet vívott ki magának.

A tüzkatasztrófa áldozatai.

Aalesund, febr. 1. A romok alatt több emberi csontvázat találtak. Azt hiszik, hogy a tüzkatasztrófa sok áldozata van, holott eleinte azt mondták, hogy emberélet nem esett áldozatul.

Halálos robbanás.

Budapest, febr. 1. Szükszavu táviratok már adtak hírt arról, hogy a müncheni Schunter-féle gépgyárban egy kazán felrobbant és több munkást súlyosan, egy gépészt halálosan megsebesített. Münchenből táviratozzák, a kazánrobbanás következtében egy mérnök is megsebesült, a ki ma meghalt.

Kirabolt pénztár.

Trieszt, febr. 1. Az idevaló kerületi betegsegélyző pénztár kasszáját az éjszaka feltörték és az egész tartalmát — körülbelül tízezer koronát elvitték. A tettesek ismeretlenek.

A darmstadti katasztrófa.

Darmstadt, febr. 1. Az Alice-nőegyesület főiskolájában történt tömeges mérgezés okai még mindig nincsenek felderítve. Eddigelé nyolcan haltak meg és még tizenöt azoknak a száma, a kik élet-halál közt lebegnek, ezek közül négyen aligha gyógyulnak fel.

Kivégzés.

Budapest, febr. 1. Glogauban tegnap végeztek ki Motkó György asztalost, a ki egy kereskedőt kirabolt és meggyilkolt. A rablógyilkosnak felesége szegényében öngyilkossággal vetett véget életének.

Ingatlanok forgalma.

Kozák Ferenc és neje Szabó Juliánna veszik a debreceni 2020. sz. tjkvben foglalt Borz-utca 24. sz. házat Móré Mihálytól 3000 kor.

Pásztor István és neje Molnár Mária veszik a debreceni 4126. sz. tjkvben foglalt 975 négyszögöl vénkert szőlőt dr. Tüdös Kálmán és neje Lengyel Ilonától 3800 kor.

Kállai János veszi a debreceni 7071 sz. tjkvben foglalt 2 hold 550. négyszögöl ondódi földet Nagy Mihály és neje Balogh Erzsébettől 1800 kor.

Boros Márton és neje Pongor Juliánna veszik a debreceni 2477. sz. tjkvben foglalt 11 hold 1300 négyszögöl ondódi földet Tóbi István és társaitól 10,000 kor.

Szentesi József és neje Tóth Zsuzsánna veszik a debreceni 6554. sz. tjkvben foglalt 316 négyszögöl tócskerti szőlőt özv. Faragó Bálintné Polgár Juliánától 1453 kor.

Horváth István és neje Pongor Mária veszik a debreceni 7707. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl esigekert szőlőt Tóth Andrásról 2600 kor.

HIREK.

Éjjeli posta.

Szenzációs szökés a fogházból.

Saját tudósítónktól.

Páris, január 31.

Montepin regényeiben találjuk érdekfelesztő leírását az olyan szenzációs szökésnek, amelynek színhelye az elmúlt héten a biliei fogház volt. Ez a szökés oly ügyes, ötletes és merész volt, hogy az ember nem tudja, mit csodáljon inkább: a szökevény szívósságát-e, vagy a leleményességét?

Páris egyik leghírhedtebb kasszafuróját, Vandengeaetet a Rézsigeten levő börtönből a biliei fogházba hozták, miután a kasszafuró azzal hiteltette a hatóságokat, hogy a biliei vizsgálóbíró előtt szenzációs vallomást akar tenni Páris hírhedt betörőiről.

Vandengeaeteről tudták, hogy milyen veszedelmes fiú s ezért a halálra ítélték cellájába zárták a biliei fogházban. Ez a cella a legmélyebben fekvő helyisége a régi fogháznak s a külvilággal csak egy vasajtó köti össze. Menekülni innen lehetetlen, legalább így gondolják ezt a fogház őrői.

Milyen nagy volt tehát a meglepetés, midőn a múlt csütörtök reggelén üresen találtak a cellát. Vandengeaete megszökött.

A hírhedt kasszafuró a következőképen követte el a csodálatos szökést:

Vandengeaete a kenyérből, melyet kapott, elkészítette az ajtó kulcsjékének formáját s azt szilárdáá szarította.

A bádor sésztét, melyben a teát hozták neki, a kályhán megolvasztotta s beleöntötte a kenyér formába. Így aztán megszerezte börtönajtójának kulcsát. Éjnek idején kizárta az ajtót, kiállt a folyosóra s hasonló módon csinálta meg magának a földalatti épületrészből kivezető ajtó kulcsát. Mikor már ez is elkészült, egy éjszakán óvatosan kizárta mind a két ajtót. Magával vitte az ágytakaróját is, melyből kötelet font magának. A kötélt végére egy seprőnyelet kötött, a melyet aztán feldobott a fogház falán levő hegyes rá szatra, a melyet azért csináltak oda, hogy ne lehessen a falon keresztül szökni. A seprőnyel megakadt a rácsoszatban s készen volt a hájaszó. Vandengeaete felmászott a fahra, a másik oldalán leereszkedett s kint volt az utcán.

Nyomban betört a szomszéd házba, a honnan egy elegáns öltözetet lopott el s a maga ruháját ott hagyta.

Ezután eltűnt s az egész Franciaország rendőrsége hasztalan keresi a hírhedt betörőt.

Kétnevű kereskedőseged. (Éjjeli express tudósítás.) Pollák Sándor facér kereskedőseged az apró esakásait és gazságait nem bírta máshol elhelyezni, mint Budapesten. Tavaly kitiltották három évre Budapestről, de nem ment el, hanem új névjegyet csináltatott magának König

Sámuel névre. Ezentul ezen a néven üzte a gazságait és tegnap le is tartóztatták a Murányi-utcában, a mint egy szegény cselemlányt akart kifosztani. A rendőrségre vitték, a hol megismerték, hogy nem König Sámuel, hanem Pollák Sándor. Ujra eltoloneolják.

Jim, a gyermekölő. (Éjjeli express tudósítás.) Pár évvel ezelőtt világszerte riadalmat okozott az a vérengző Jack, akit hasfelmetezőnek neveztek s aki rettenetes kegyetlenséggel tartotta rettegésben Angliát. Ennek a Jacknak most méltó párja akadt egy emberben, akinek Jim a neve. Hogy ki ő, azt éppen úgy nem tudja senki, legalább egyelőre, mint ahogyan soha sem tudták kézrekeríteni Jackot. A londoni East City homályos, szegényes kerületében, a szűk utcák labirintusában pár hét óta már nyolc apró gyermeket találtak holtan s megcsontitva. — A megcsontítás minden gyermekben egy és ugyanazon módon történt. A misztikus gyilkosságokat ugyanaz az ember követte el, akinek kilétét nem sejtí senki. A felháborodott nép most rettegve keresi a borzalmas embert, akit az utca Jim, gyermekölő névvel jelölt meg. A véres sorozatnak a folytatása elől félve rejtgetik gyermekeiket az anyák.

A drága burgonya. (Éjjeli express tudósítás.) A burgonyát tudvaleg Drake Ferenc hozta elsőnek Európába, a hol most már hétszáz fajtaját ismerik és használják ennek az izes, derek földi gyümölcsnek. A burgonya a szegény emberek kenyere, de ime kiderült, a hétszáz között olyan is van, a melyik drágább, mint az ananász, sőt drágább, mint a — krizantémum is, a mely virág most a legelőkelőbb — kompót Amerikában. Ez a krumpli, a mit arannyal néznek, az ugynevezett eldorádó-krumpli; állítólag fölséges ize van, angol gurmék bomlanak érte. Lancashireban a minap egy lányit darabjával tíz font sterlingért, kétszázötven koronáért adtak el. Londonban pedig három kilót összesen tízenkétezer koronáért. A jó sereg, lenézett krumpli büszke lehet az új rokonára.

CSARNOK.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Ihmának végtelenül jól esett, hogy édes apjának ő hozhatta meg a kellemes hírt. Láttá, atyjának arca visszatükrözte a kellemes hatást.

— Tehát esakugyan igaz? Tehát Ronkainak a keze működött.

— Ha Targai ur a részleteket elmondja neked kedves jó apám, elborzadsz Ronkai gyilkos vakmerősége felett.

— És én ennek az embernek hittem. Ravasz fondorlattal behalóztott, hamis hízéggel vett körül s készpénznek vettem mindent amit mond. Ki akarta üzni a szivemből azt a derek ifjút, a ki olyan lelkesedéssel, annyi szorgalommal dolgozott s buzgózkodott az elismerésemért. Oh, hogyan is hihettem annak az embernek? Csak most kezd előttem minden kibontakozni. Az a következetes intrika Timót ellen. Hiszen nekem be kellett volna látnom, hogy ez nem lehet egészséges dolog. Es egy hajszál híjja volt, hogy arra is rá nem vett, hogy

a Timót édes anyját, ezt a szegény, senki-nek sem vétő asszonyt kiüldöztem a birto-
komról. — Ha te nem vagy, megtettem volna.

— De itt voltam.

— És áldom érte végzetemet... Tehát itthon van, megjött Timót? . . . Persze, persze akkor mi sem utazunk, vagy legalább is nem ma... Beszélmem kell Timóttal. Küldj érte valakit kedves leányom.

— Már intézkedtem jó apám. Targai ur rögtön itt lesz. De itt lesz vele két érdekes idegen is. Két matróz.

— Kik azok?

— Az ő tanui Ronkai ellenében.

— A dolog már nagyon kezd érdekelni. Igazán kíváncsivá tétél.

— És végeredményében nagyon boldog és elégedett leszel jó apuskám, mert arról győződöl meg, hogy Timót egy végtelen derek, becsületes, nemes szívű ember a ki méltó a bizalmunkra sőt a szeretetünkre is.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, kedden, február hó 2-án két előadás, délután 4 órai kezdettel, bérletszünetben félhelyárral:

FRIZZO

átvaltozó művész 2-ik vendégjátéka.

— Este fél 8 órakor, „C” bérletszünetben, Frizzo átvaltozó művész 3-ik vendégjátéka.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tarsa utó dai
Debreczen, Ki t'omp'ombazár.

Ujnonnan átalakított divatruház.

Menyasszonyi kelengye.

Vászon, asztalneműek,

Kész seherneműek,

Teli alsóruházat.

Ór. a-i rakta a.

Kalapok, czipők, ingek,
nyakkendők, téli alsóru-
hák, harisnyák, gallérok,
kézelők, inggombok,

pénz-, szivar- és cigaretta
tárczákat,

valamint ajándék és disztárgyak

h í r t a s o e s t a r n e z t e h t ó k

Miklós és Markbreit

bazár üzle ében

Frohner számloda mellett.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk. Ha a szöveg postabélyeg bekláditik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

KÉTSZER KETTŐ NÉGY, ez bizonyos. Még bizonyosabb ennél, hogy Debreczenben női ruhászöveteket, fehérneműeket, vásznakat, női- és gyermek-felöltöket a legjobban és legjutányosabban **WALLERSTEIN FÜLÖP** FIAI céggyél lehet vásárolni. Hogy pedig itt lehet a legjobb és legolcsóbb béli ruhákra alkalmas batisztokat kapni, olyan szent és bizonyos, minthogy „egyszer egy az egy.”

KÖHÖGÉSNEEL legjobb cukor a Buday-féle pemetéfi cukorka, 1 doboz 10 krajczár. Kapható Buday Károly cukrászdába és Jósá és Jóna uraknál.

ÁRTALMATLAN haj, szakál, bajuszfestő és ápoló szerek, őszülés elleni regenerátor, brillantin, bandolin, idegesség elleni bayrum, Gáspár-féle bajuszkötők gyári aron Márton Gyula üzletében Bika-szálloda mellett.



Telefon 168.

Szakzerű munka, méris a legolcsóbb. Villammú berendezések kizárólag **FÖLDVÁRI L.** debreczeni első electro-mechanikus készít a legártartósabban Kossuth-u. 1. szám az udvarban. Ut berendezéseknél másfel evi javításoknál fel evi díjtal n rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos házcsegek felsze esese és villamos zseblámpák raktara. Villanyos házcsegek és telefonok jekében tartását evi három koronától fel ebb vállalom.

ÜZLETBE pénztárnoki vagy irodai munkák végzésére vállalkozik egy felső iskolát végzett leány. Czim: Csokonai-utca 15. sz.

NAGYFORGALMU helyen fűszerüzlet, vendéglő és tekepálya kiadó, esetleg eladó. Czim a kiadóhivatalban.

EGY JÓ FORGALMU fűszer- és esemege üzlet, korlátolt italmérséssel és trafikkal, más vállalat miatt átadó. Értekezhetni tulajdonossal, Kossuth-utca 55. sz.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNÓ, ruhavarráshoz is ért, ajánkozik házhoz, esetleg gomblyuk varrást, javítást is elvállal. Nap-utca 12. sz.

SZALON GARNITURA behuzását, diványokat, madráczokat, jutányosan készíti Jámor Zsigmond kárpitós, Csillag u. 19.

KÖZVETÍTŐ és CSELEDSZERZŐ intézetet nyitottam. saját házamban, Arpad-utca 2876. Miklóssi Márton, H-Böszörmény, — Maklári Lajos kalappossal szemben.

JOGHALLGATÓ tanítványt keres, esetleg nevelőnek vagy irodába is ajánkozik. Czim a kiadóban.

3 SZOBÁS udvari lakás, üveges verandával, szép udvarban májusra kiadó. Szappanos-utca 21 szám.

Kereslet.

ELVESZETT egy jeggyűrű, „Gábel Vilma” névvel. A szíves megtaláló jutalomban részesül, ha a kiadóba viszi.

UJ FÖLDI mintegy 4 kat. hold, teljesen termő szőlőmőhöz, lős, olyan állandó munkást — vinczellert — keresek, ki a szőlőmívelést szakszerűen érti, készpénz fizetés, lakás és fűtéssel. Király István, Vár-tutca 5.

EGY JÓ CSALÁDBÓL való fiu tanulónak azonnal felvétetik teljes ellátással, Reich Hermann H-Böszörmény, fűszer-, vas- és porcellánkereskedésébe.

MEGVÉTELRE keresek egy 8 lőreji cséplőgarniturat, 5 évesnél nem idősebbet. — Bagi István gépész, Kaba.

GYAKOROLT alj- és derékvarrónók felvételnek, Blum Zeigmond nőiruba varrodájában, Degenfeld-tér 3. sz.

ÓRÁS-TANONCZUL felvétetik egy jó házból való fiu, Kurian Gyula órásnál.

JÓRA VALÓ FIU pinczér tanulónak felvétetik. Törő Imrénél.

Eladás.

NÉGY ÜLÉSES zárt üveges hintó, díszes halottas kocsi, eladók. Csape-utca 47

A SZEPESZEN 9 és egypnegved nyilas föld eladó. Értekezhetni Ajtó utca 8. szám.

FREGOLI a legjobb magyar

PEZSGÓ-BOR. 1 üveg 1 frt 80.

Carte Blanche. 1 üveg 1 frt 30.

Váray József

kereskedésében, Főpiacz, városi ujbérház.

Van szerencsénk a nagydérmű közönséget értesíteni, hogy vevőink igényeit fokozottabb mértékben óhajtván kielégíteni, ezentul

saját őrlésű kenyérlisztekkel

(egy buzából mint rozsból)

fogunk állandóan szolgálni.

Ugyszintén bátrak vagyunk felemlíteni, hogy elatá oztuk, miszerint még áld. statok árán is forgalomb. huzunk egy új fajta darált kavét kilónként 1 fert.

Ugyanazon összetételben, mint pergelt káróink vannak, melyeket tulajalevő eg. va.ogatott + fajta kitűnő minőségű (u. m. Domingo, Mocca, Jáva, Cuba) nyers kárókból keverve pergelünk és melyek eddig is közkelendőségnek örvendenek.

Szíves pár.fozást kérve, vagyunk

tisztelettel

Lusztig és Bán

fűszer-, liszt- és gyarmatáru nagykereskedő

Sim nffy-utca a, városi bérház,

(Halköz-sarok.)

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítmény it:

Harmat-crème arczsépitő s bőrpoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, sötét, szepő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használható **Harmat-arczpor**, mely az arcnak nálandó powder. a Harmat-arczpor, üde, ifju színt kölcsönöz, háromféle színben kapható u. m. : fehér, róza s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad égen jól fed. Próbadoz az 50 A Mollitergin a legkiváló fillér. Nagyobb doboze 1 és 2 kor. A Mollitergin a legkiváló fillér. Különösen kézbor-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arcz- s kéz bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz bőrt fehérré, puhává változtat. Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“-hoz Debreczen.

Növényi-hajszesz. Dr. Borsos-féle Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkítja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. **Növényi hajkenőcs.** Dr. Borsos-féle Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona. **Iztelen csukamájolaj** A Mihalovits-féle teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle **China-bor.** **China vas-bor.** **Condurangó-bor.** **Pepsin-bor.** Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.